

■社区生活圈

垃圾分类指导员培训走进益公山村

□全媒体记者 卢丽珍

本报讯 为加快推进城西街道垃圾分类工作,提高辖区垃圾分类意识和准确率,日前,城西街道在益公山村开展垃圾分类指导员第二次培训。

此次培训以垃圾分类相关知识、如何指导居民做好垃圾分类工作等为重点,详细讲解垃圾分类的原因、好处、方法以及垃圾分类指导员的工作职责。

培训中,指导员们积极发表意见并提出疑问,居民不配合、垃

圾分类意识薄弱、分类准确率低等问题,以现场案例讲解的方式得到一一解答,切实提升了垃圾分类指导员的理论水平和工作能力,为落实辖区垃圾分类工作打下了坚实的基础。

“垃圾分类是一个环环相扣的

过程,生活垃圾能否正确分类,垃圾分类指导员起到关键作用。垃圾分类是一项艰巨的工作,百姓的老习惯形成已经有很多年,纠正它需要一个长期的过程。通过我们不断地讲解和引导,相信城西百姓会做得越来越好。”城西街道相关负责人表示。

天然“晾衣架” 切莫乱晾晒

□通讯员 黄露茜 全媒体记者 林晓燕

本报讯 这几日天气晴好,市民们趁着阳光“抢晴”纷纷晾晒,放眼望去,居民小区的健身器材、低矮的灌木丛、马路边的

栏杆都成了天然“晾衣架”,在一些公园里和马路边满眼都是各种花色的床单被褥,俨然是一个“大晒场”。

“乱晾晒”不仅影响了整个居民小区的美观,也有损花草树木,给居民的正常生活带来

不便。为了尽快恢复市容市貌和环境秩序,自3月22日起,市执法局江东大队开展集中整治“乱晾晒”行动。

居民小区是大家的,晾衣晒被也要讲文明。整治中,执法人员坚持“教育为先、劝导为主、文明

执法”原则,对当事人进行面对面宣传教育,明确告知相关法律法规,主动帮助他们收回晾晒的物品。对于无法查找当事人的物品,执法队员在收集后将其存放在就近社区,通过“执法+社区”微信群寻找物品主人,通知他们领回。

乡村老人玩转不一样的“闯关踏青”

□全媒体记者 余依萍 文/摄

本报讯 风和日丽,草长莺飞,大自然呈现出一片赏心悦目的景色。3月27日上午,市红十字会志愿者走进上溪镇养老服务中心,和社工、老人家属一起带着60多名“老小孩”,在养老服务中心的几个大花园里开展一场特殊的“闯关踏青”活动。

记者在现场看到,游戏关卡环环相扣,游戏内容趣味横生,老人孩子其乐融融。此次活动的设计团队成员均为“90后”持证社工,他们将年轻思维充分融入老年人生活,以“打怪升级刷副本”为主要思路,赋予连贯的游戏情节,充分结合院内场地和老人的实际情况,巧妙设计了开心农场、套圈圈、保龄球、DIY绿植手作等游戏环节。这次闯关活动不仅让老人欣赏院内各处景色,还带上孩子参与,赢取精美奖品,三代人共享天伦之乐。

“感觉自己还在上幼儿园似的!”“我套到了2个小礼物!”“你看,这是我亲手种的绿植!”“老小孩”们纷纷向记者展示自己的“战利品”,嘴角露出了笑意。

“这次活动吸引了近60个家庭参与,老人及其家人在红十字会志愿者和养老院工作人员帮助下,闯关打卡赢取奖品。”上溪镇养老服务中心院长陈智雅介绍,除了妙趣横生的闯关活动,还设置了“零食加油站”,免费为老人提供清明粿、新鲜水果、饮品等多种清明节特色美食,让大家在闯关期间随时补充体力。

“游园踏青活动既丰富了老人们的精神文化生活,让他们体验春日气息,也让他们真切感受到养老服务中心的温馨与快乐,真正实现‘老有所养、老有所医、老有所乐’。”陈智雅说。



老人套圈圈赢取奖品。



老人在“开心农场”浇水闯关。



老人们兑换奖品。

佛堂污水处理厂 扩建工程即将投入试运行

□全媒体记者 陈健贤

本报讯 日前,在佛堂污水处理厂扩建工程项目现场,运营部经理季俊超和施工单位负责人对反应池内的曝气管进行试运行前的最后调试整改。

佛堂污水处理厂扩建工程位于现在佛堂污水处理厂北侧区块,扩建规模2万吨/日,扩建后总规模6万吨/日,投资概算1.8亿元,采用“AAO+磁混凝高效沉淀池+流动床活性焦吸附+砂滤池”的污水处理

工艺,出水水质达到《城镇污水处理厂污染物排放标准》(GB18918-2002)一级A排放标准、浙江省地方标准(DB33/2169-2018)以及义乌市地方标准。

市水处理有限责任公司副总经理胡跃民表示:“当前所有设备都已完成安装并进行调试,我们近日将试通水,6月底前通过环保验收并正式投运。该项目完成后,佛堂污水处理厂污水日处理能力将从4万吨提升到6万吨,有效缓解佛堂区域污水处理能力不足的问题。”

女子跳水轻生 警方快速营救

□全媒体记者 陈洋波

本报讯 “是派出所吗?快来救人啊!我侄女跳进了水库……”3月28日下午2时许,一阵急促的声音在稠城派出所接警大厅响起,紧接着,值班副所长方军成立即带人赶到现场。

在现场,方军成看到离岸10余米的湖面上,一名女子正泡在水中,水面上只露出头部。于是,他试图劝女子赶紧上岸,但女子不听从。

近日虽然天气渐暖,但湖水仍刺骨寒冷,在水中多待一分钟就多

一分危险。方军成当机立断,一边劝慰女子,分散其注意力,一边让水性较好的辅警王永江和一名消防队员从后面慢慢靠近女子伺机施救。王永江趁女子不注意,一跃扑入水中,将女子紧紧抱住,消防队员立即上前协助,一起将女子救上岸。

据了解,该轻生女子姓刘,因感情问题患上了抑郁症,精神状态极不稳定,此次乘家人不备跑到水库边跳水轻生。“多亏了你们及时营救,非常感谢你们。”女子的姑姑激动地向王永江等人连连道谢。

老人误入高速 交警紧急救助

□全媒体记者 陈健贤 通讯员 陈悦鹏

本报讯 春光明媚、山花盛开的日子十分适合出门踏青,而G1512甬金高速公路两边山头上到处是繁花春景,引人前往观赏,但进入高速主线危险重重。日前,有一位老人就误入甬金高速主线,过路司机纷纷报警。

当天傍晚,高速交警根据群众报警,立即赶到甬金高速宁波方向佛堂附近,在宁波方向171公里处,在硬路肩上找到了老人。随后他们将老人带至附近出口的收费站。

此时,交警向老人询问情况,老

人却说话断断续续,语焉不详,也不清楚家人的联系方式。后来,交警通过系统查询,联系上了老人的儿子贾某。十几分钟后,贾某赶到收费站。

据贾某描述,他母亲当日出门散步,下午家里人发现她迟迟未归,就分头到佛堂、徐村附近寻找,接到高速交警的电话时,他正在佛堂高校园区附近寻找。

近期,因为各种原因,行人误入高速公路事件频发。对此,高速交警金华支队四大队派人走访了沿线村庄的村委会与老年协会,向村民宣传交通安全知识,提醒大家照顾好家里的老人、小孩,千万不要误闯入高速公路游玩,太危险了。

轮胎不“听话” 径自惹祸端

□全媒体记者 王佳丽

本报讯 日前,市民吴某驾驶摩托车行驶至开元北街与银海路交叉口路段等待绿灯亮起时,身后突然传来一声巨响,他感觉车身被顶了一下,人也不由自主地往前倾,以为被后车追尾,可是往身后一看,一辆车都没有。这到底是怎么回事?

正当吴某纳闷时,边上一名骑车的女子好奇地问:“这个轮胎怎么回事,突然冲过来了?”吴某定睛一看,这才明白过来,从后面撞他摩托车的是这个轮胎,而这个轮胎的主人是他后方200米处的货车司机王某。此时,王某也在寻找自己的轮胎。

监控显示,王某车上脱落两个轮胎,其中一个“瞄准”吴某的摩托车尾部直奔而去,接近摩托车时突然撞上右侧绿化带,随后“一跃而起”撞上吴某的摩托车后座,而另一个轮胎则一歪一扭地撞入路边绿化带。民警赶到现场时,双方驾驶人都哭笑不得。

王某说,以前只在新闻里看到过轮胎飞出去,没想到这次发生在他车上,见轮胎跑在自己前面,真是吓死人了!吴某也说:“看到轮胎,我都懵了。”王某告诉民警,他刚刚从修车店把车开出来,谁知修车师傅没有把轮胎螺丝拧紧,这才发生了眼前惊险的一幕。

由于事故双方意见一致,此次事故由修车店赔偿损失约500元。

患者突发主动脉夹层并发脑梗死 浙大四院专家团队成功施救

■医线传真

□通讯员 金星 全媒体记者 柳青

本报讯 39岁的张先生是义乌本地人,体重230多斤,从事保安工作。两周前,他突然出现单侧肢体无力,遂到就近医院检查,被诊断为脑梗死,进一步完善主动脉夹层检查后发现病因是主动脉夹层。

主动脉夹层是一种严重的心血管急症,起病急、早期死亡率高。随后,张先生被转到浙大四院主动脉夹层救治中心治疗。此时,张先生的病情非常危急,夹层破口位于主动脉弓部,是A型夹层,这段主动脉血压最高,最容易发生破裂,死亡率高达90%以上,且撕裂程度大、范围广,同时逆撕到近端的无名动脉,累及右颈总动脉引发了并发症——脑梗死,这也是他出现单侧肢体偏瘫的原因。另外,张先生属于极度肥胖人

群,还存在高血压等基础疾病,采取常规的开胸手术治疗风险非常大,死亡率也非常高。

浙大四院血管外科主任楼炎波提出的解决方案带来了新的“生机”,把体外循环技术和血管介入技术结合起来,在脑供血被切断的十几分钟里,通过体外循环技术维持脑部供血,问题就可迎刃而解。

看似简单的道理,真正实施却不容有半点闪失。浙大四院血管外科、麻醉科、心胸外科、重症监护团队召开多学科MDT讨论,进行缜密的术前术后安排。经过两周准备,该团队在浙大一院张坤教授指导下,于3月18日成功地为张先生施行手术,目前患者情况已基本稳定。

据了解,此次手术是应用杂交手术实现的不开胸、心脏不停跳情况下完成的A型主动脉夹层介入修复手术。依托高水平主动脉夹层手术团队及成熟的医疗技术、丰富的救治经验,近两年,浙大四院已独立开展了60余例主动脉夹层手术。

冷暖空气“打架” 这周多阵雨雷雨

■天气早知道

□全媒体记者 陈健贤

这几天的雨很招人喜欢,白天阳光明媚,晚上大雨倾盆。但接下来雨水可能占据上风,阵雨或雷雨天气将增多。

公众号“中国气象爱好者”分析称,目前的天气状况是暖气团势不可挡,而冷气团不甘后退。一直到清明假期之前,这种局面仍将继续,北方尤其是新疆,会不断受冷空气骚扰,而岭南将被干热气团持续控制,冷暖空气将在长江流域交汇,形成酷似梅雨带的雷雨带,湖南——湖北——江西——浙江一带雨水不断,且越来越强。

义乌的雨水会有多强?市气象台预计,本周西南暖湿气流和冷空气均较活跃,我市气温小幅起伏,多

阵雨或雷雨天气。受暖湿气流和弱冷空气共同影响,昨夜我市出现了雨水天气。今天雨水维持,白天阴有阵雨或雷雨,夜里雨量中到大,局部地区可能出现暴雨,有雷雨地区还可伴有短时暴雨、局地6~8级雷雨大风和强雷电等强天气。气象部门提醒,近期我市降雨天气增多,且易出现雷雨,可伴有短时强降雨、雷电和雷雨大风等强对流天气,需注意防范短时强降雨引发的泥石流、山体滑坡等地质灾害,注意防范降雨增多后对交通运输、春耕采播、春耕春播等方面的不利影响。受弱冷空气影响,今天气温略有下降,最高气温21℃左右,大家出门要记得多穿一件衣服。

随着这波强降水的结束,气温开始回升。3月31日—4月1日,我市以阴到多云为主,有时有阵雨或雷雨;4月2日、3日,阴有时有阵雨或雷雨。最高气温一路走高,从22℃回升至28℃。直到4月4

日,受冷空气影响,最高气温降至19℃。都说“三月天,孩儿面”,多变的天气在短时间内不会结束,接下去,“春姑娘”的脾气更难以捉摸。所以大家千万不要急着把所有厚衣服都收起来,至少留一件防降温。市气象工作人员表示,根据“倒春寒”的气象学定义,浙中南在4月1日以后,浙北地区在4月5日之后,连续三天出现日平均气温低于11℃才算“倒春寒”。从目前情况看,未来10天不会

具体天气预报:

3月30日(星期二)	阴有阵雨或雷雨,夜里雨量中到大	温度16~21℃
3月31日(星期三)	阴到多云,有时有阵雨或雷雨	温度15~22℃
4月1日(星期四)	阴到多云,有时有阵雨或雷雨	温度17~25℃
4月2日(星期五)	阴有时有阵雨或雷雨	温度19~27℃
4月3日(星期六)	阴有时有阵雨或雷雨	温度19~28℃
4月4日(星期天)	雨渐止转阴到多云	温度15~19℃
4月5日(星期一)	多云到阴	温度12~22℃

出现“倒春寒”,但大家还是要小心突如其来而降温天气。

春季还需关注和防范过敏。梧桐、柳树等路边常见的植物都开始飞絮,还有一些看不见的花粉,都是春季常见的过敏原。春天正是一年当中极易引发皮肤过敏的季节,不少小伙伴已出现打喷嚏、起疹子等过敏反应,对花粉或柳絮过敏的人出门时最好戴个口罩。因飞絮等引发严重过敏症状的人,应及时去医院治疗。